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Откриващо изказване на Добри Митрев, председател на УС на БСК 

Уважаеми г-н министър,  
Уважаема г-жо Чобанова,  
Уважаеми представители на бизнеса, 
Уважаеми партньори, експерти и гости, дами и господа, 

Добре дошли на конференцията „Заедно в новата бизнес реалност: ПредизвикAI 
експерта“. 

За мен е чест, от името на Българската стопанска камара и на Enterprise Europe 
Network България, да открия днешното събитие. Благодаря на всички вас, че сте тук 
– не просто като слушатели, а като активни участници в разговор, който е изключително 
важен за бъдещето на българските предприятия. 

Искам да изразя специална благодарност към всички организации-партньори, част 
от мрежата Enterprise Europe Network България, с чиито общи усилия се реализира 
днешното събитие. Благодаря на нашите медийни партньори – Българската 
национална телевизия, Българското национално радио и Bloomberg TV 
Bulgaria – за това, че помагат темите за иновациите, дигитализацията, изкуствения 
интелект и конкурентоспособността на българския бизнес да достигат до по-широка 
обществена и професионална аудитория. 

Благодаря и на нашите институционални партньори за ангажираността, доверието и 
последователната подкрепа. В новата бизнес реалност партньорството между бизнеса, 
институциите, експертната общност и медиите е не просто полезно – то е необходимо 
условие, за да превръщаме предизвикателствата в решения, а решенията – в реална 
добавена стойност за предприятията. 

Днес няма да говорим за изкуствения интелект като технология, а като среда, 
в която вече всички ние се намираме. Истината е, че в не малко отношения 
развитието и въвеждането на ИИ в най-различни сфери на обществения живот – и лична, 
и бизнес, и институционална – изпреварва нашите умения и подготвеност. Това се 
проявява в начина, по който компаниите управляват процеси, анализират данни, 
общуват с клиенти, планират ресурси, защитават информация и вземат решения. 

А новата бизнес реалност не пита дали сме готови. Тя вече поставя условията. Въпросът 
е дали ще я посрещнем пасивно, или ще я управляваме с разум, компетентност и 
отговорност. 

Именно затова днешният формат е толкова важен. Тук не сме се събрали за поредица 
от формални презентации. Събрали сме се за открит диалог – за въпроси, за реални 
казуси, за споделен опит и за експертни отговори, които бизнесът може да приложи в 
практиката. 

Темата за изкуствения интелект далеч надхвърля технологията като такава. Тя е 
управленска, икономическа, правна, етична и човешка тема.  

Изкуственият интелект може да ускори растежа, да подобри производителността и да 
отвори нови пазари. Но той поставя и много сериозни въпроси:  

• Кой носи отговорност за решенията, подпомогнати от алгоритми? 
• Как се защитава чувствителната информация? 
• Как да си осигурим по-голяма сигурност чрез превенция? 
• Как се запазва човешката преценка? 
• Как малките и средните предприятия могат да внедряват нови технологии, без да 

бъдат претоварени от сложност, разходи и регулации? 
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Затова първата ключова тема днес – „Бизнесът под напрежение: ИИ, 
кибер(не)сигурност и границите на отговорността“ – е изключително актуална. 
Българските предприятия работят в среда на натиск: технологичен, конкурентен, 
финансов, регулаторен и геополитически. Киберсигурността вече не е въпрос само на 
ИТ отделите. Тя е част от устойчивостта и цялостното управление на всяка компания. 
Един пробив в сигурността може да означава прекъсване на производство, загуба на 
доверие, щети от най-различен характер и риск за партньорски отношения. Не по-малко 
важни са и юридическите аспекти при използване на ИИ и въпросът с отговорността при 
нежелан инцидент. 

Но заедно с рисковете идват и възможностите. При разумно използване новите 
технологии могат да направят българския бизнес по-конкурентоспособен, по-гъвкав и 
по-смел на международните пазари. 

Втората тема – „Устойчивост или илюзия: управление на ресурси и интелект 
между алгоритмите и поколенията“ – поставя още един важен въпрос. 
Устойчивостта не е лозунг. Тя не е само доклад, стратегия или сертификат. 
Устойчивостта е способността на една компания да оцелява, да се адаптира и да създава 
стойност в променяща се среда. 

Днес говорим не само за управление на енергия, суровини и финанси. Говорим и за 
управление на знание. За това как опитът на едно поколение се среща с дигиталните 
умения на друго. Как алгоритмите могат да подпомагат, но не и да заменят  човешката 
отговорност. Как технологиите могат да бъдат инструмент, а не самоцел. 

Като председател на Българската стопанска камара вярвам, че най-важният капитал на 
българската икономика са хората – предприемачите, инженерите, мениджърите, 
работниците, младите специалисти, които имат смелостта да учат и да променят. 
Изкуственият интелект може да бъде силен съюзник, но посоката трябва да бъде 
задавана от човека. 

Тук е и ролята на Enterprise Europe Network България. Мрежата е създадена, за да 
бъде близо до бизнеса – с практически услуги, достъп до партньорства в цял свят, 
подкрепа за иновации,  дигитализация, устойчивост и навлизане на нови пазари. 

В България Enterprise Europe Network обединява девет партньорски 
организации с дългогодишен опит, експертиза и регионално присъствие. 
Българската стопанска камара има отговорността и честта да бъде 
организация-координатор на този консорциум. 

Това партньорство има реални, измерими резултати. Всяка година, благодарение на 
мрежата в България, средно над 130 български предприятия намират 
чуждестранни партньори или реализират конкретни ползи за своя бизнес – 
спестени разходи, разработени нови продукти, внедрени планове за 
оптимизация на процеси, решения за енергийна ефективност и устойчивост, 
както и стъпки към по-успешна дигитализация. 

Това е същността на Enterprise Europe Network – не абстрактна подкрепа, а практическа 
помощ и реална добавена стойност за предприятията. 

Нашата задача е ясна:  

• Да превеждаме сложните европейски и глобални процеси на езика на реалния 
бизнес.  

• Да помагаме на компаниите да намират партньори, технологии, финансиране, 
знания и увереност.  

• Да подкрепяме малките и средните предприятия не само да реагират на 
промените, а да ги използват като възможност за развитие. 
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Днешната конференция е именно такава възможност: 

• Да зададем трудните въпроси.  
• Да чуем експертите, но и да ги предизвикаме.  
• Да говорим открито за рисковете, без да изпускаме шансовете.  
• Да превърнем несигурността в знание, а знанието – в действие. 

Позволете ми да се обърна специално към представителите на бизнеса в залата: бъдете 
активни днес. Питайте. Споделяйте казуси. Поставяйте проблеми, които 
срещате в ежедневната си работа. Защото стойността на тази среща не се мери с броя 
участници или с програмата, а  с това дали след края днес всеки от нас ще си тръгне с 
по-ясна посока, с нова идея, с полезен контакт или с решение на конкретен проблем. 

Освен експертите, всички партньори от Enterprise Europe Network България са 
на разположение в залата – те са готови да ви оказват подкрепа и след това събитие. 

Уважаеми дами и господа, 

Новата бизнес реалност няма да бъде лесна. Но тя може да бъде по-разбираема, по-
управляема и по-успешна, ако работим заедно – бизнес, експерти, организации за 
подкрепа, институции и европейски партньори. 

Нека днес не търсим само готови отговори. Нека търсим правилните въпроси. 
Защото именно те водят до по-добри решения. 

С тези думи обявявам конференцията „Заедно в новата бизнес реалност: 
ПредизвикAI експерта“ за открита. 

Пожелавам ползотворна работа, смислен диалог и смели идеи. 

Благодаря ви! 


